

被控受贿1.25亿的副省级高官 和绊倒他的“挖矿”项目



肖毅受贿、滥用职权案一审开庭。

“保姆式”服务 抚州数据中心创下“抚州速度”

2022年12月29日，浙江省杭州市中级人民法院一审公开开庭审理了江西省政协原党组成员、副主席肖毅受贿、滥用职权一案。

据检方指控：2017年至2021年，肖毅在担任抚州市委书记期间，违反国家规定，违背新发展理念，为从事虚拟货币计算生产业务的企业，在财政补贴、资金支持、电力保障等方面违规提供帮助，致使公共财产遭受重大损失，造成恶劣影响。2008年至2021年，肖毅为他在工程承揽、项目开发、职务晋升等事项上提供帮助，非法收受财物共计折合人民币1.25亿余元。

肖毅的受贿与虚拟货币“挖矿”有关，根据检方指控，他为从事虚拟货币计算生产业务的企业，在财政补贴、资金支持、电力保障等方面违规提供帮助。

肖毅引进和支持的“挖矿”项目发生在其担任抚州市委书记期间。

最高人民法院2021年7月29日公布的一份判决书认定，抚州数据中心的建立以及设备的保管运营，实际是利用设备进行高性能计算以获得虚拟货币奖励的行为，系国家不予鼓励的高耗能产业。

而抚州数据中心从建设到正式投入运营，正是在时任抚州市委书记肖毅的力推之下进行的。

抚州数据中心在当地落地相当快。

据江西当地媒体报道，2017年时，一手拿着高额投资、一手拿着国外订单的林庆星，四处寻找合适的项目落地，条件是：一次性提供现成15万平方米以上的标准厂房、一个月内建好20万伏的双回路用电。

所谓“双回路用电”，即当一条线路因故障或检修停电时，另一条线路可以马上切换投入使用，有效提高了供电系统的稳定性和可靠性，系统线路故障率减少，被广泛应用于学校、厂矿、交通等环境中。

在全国几个地方都碰壁之后，抚州向林庆星敞开了怀抱。据当地媒体报道，抚州为他紧急召集高新区、电力等部门负责人商议，开发区委派一位副主任，为他提供“保姆式”服务，园区只用28天就建好了电力设备。从签约到投入运营，只用了不到一个月的时间。当时，当地的一位负责人称，此举“创下了行业内同等规模项目建设的‘抚州速度’”。

林庆星是抚州市创世纪科技有限公司（以下简称“创世纪公司”）的创始人。天眼查APP显示，创世纪公司自我介绍称，研发的各型硬件服务器，运算成本只有同行的20%，资源整体利用效率上接近90%，涉及的领域有航空航天工具制造、生物信息、天体物理、材料科学、人类组织系统研究、影视渲染等。

抚州当地媒体报道称，2017年6月，德国GM基金会在抚州高新区投资40亿元，建设创世纪公司超级计算机运算服务中心，到12月时，已完成两栋数据中心2.4万台服务器的安装并投入运营。

2017年12月9日至11日，时任抚州市委书记的肖毅率

抚州市代表团访问德国，与慕尼黑GM基金会公司会谈时说，这次专程来慕尼黑，就是关心创世纪科技有限公司的发展。

会谈结束时，抚州高新区与GM基金会、抚州创世纪科技有限公司就建设超算产业中心项目签署了三方框架协议。约定项目分期建设，总投资不低于16.9亿美元（编者按：以当时人民币兑美元中间价计算合112亿元人民币）。首期安装4.5万台服务器并投入运营；二期安装50万台服务器并投入运营。

抚州市商务局总结2017年工作时说，着力开展新兴产业招商，力促绿色经济迅速崛起，引进了一批关键项目，其中包括“德国客商与福建客商林庆星投资10亿元的创世纪超算中心。”

抚州当地媒体报道称，创世纪超算中心成为抚州大数据产业龙头引擎之一，落户第一年，创世纪公司产值增长100倍。66万台运算服务器全部投产后，年产值可达数百亿元。

公开信息显示，抚州市2017年实现地区生产总值1355亿元，比上一年增长8.7%。若按媒体报道的“年产值可达数百亿元”（最低限度100亿元）计算，仅创世纪超算中心一年的产值，就将占到抚州的生产总值7.38%。创世纪公司和GM公司的合作是怎样一个模式？

据最高法院判决书披露，创世纪公司向GM方面购买设备，对设备进行组装并运营，根据约定向GM方面指定平台报送运营数据，同时向GM方面发送费用清单并接受GM方面支付的费用及奖励。

最高法的判决认定，这样的合作，就是用计算机“挖矿”虚拟货币。

监管层多次提示虚拟货币的风险

在抚州市政府官网，集纳的关于创世纪公司的报道非常多，江西省相关部门领导也数次到该公司调研。

据报道，2019年8月，江西省能源局副局长刘静一行四人到抚州高新区，开展园区重点企业用电情况专题调研，高新区管委会对园区基本情况做了详细介绍；创世纪公司等企业负责人针对上半年企业运营情况、电力消耗情况及下半年行业预判做了交流发言。座谈会后，调研组先后赴创世纪公司等实地考察、了解企业生产运营情况。

2019年11月，抚州市工信局的消息称，创世纪公司项目进展顺利。预计三期项目整体将于当年12月底基本完成主体施工，2020年元月初进入办公楼车间装修及主体外立面施工，2020年4月完成所有配套工程，并于2020年5月投入运营。创世纪超算项目（三期）总投资50亿元，全部建成达产后，预计每年的主营业务收入可实现200亿元，年利税24亿元。

按照2020年抚州GDP1573亿元计算，创世纪公司全部投产后，每年200亿元的主营收入，约相当于抚州GDP的13%。

2019年，创世纪公司获得当年抚州市科技创新奖特别贡献奖。

2020年7月2日，江西省推进超级计算机攻关领导小组办公室调研组到抚州调研超算工作，时任抚州市科技局党组书记、局长顾胜和指出，创世纪公司作为民营企业推动超算发展实属不易，要按照省调研组的指导意见，认真细致梳理，就服务器成本、算力市场、产业发展等问题形成专题说明报告材料，争取省里更大的支持。市直各相关部门要充分发挥部门职能，积极做好支撑工作，协助和指导企业全面分析总结，帮助协调解决发展过程中的实际问题。

2020年7月15日，抚州金溪县人大公告，金溪县第十七届人民代表大会第六次会议，选举林庆星等人为金溪县出席抚州第四届人民代表大会代表。

2020年7月20日，抚州市人大常委会副主任以及市统计局一行到抚州高新区创世纪公司开展调研。林庆星在座谈中说，预计8月底能完成具有8.4万台服

务器的一期数据中心建设工作，届时将初步形成“算力工厂”，实现年营收40亿元，入税1亿元。当时调研的领导表示，将全力帮助协调解决企业当时发展面临的困难，希望创世纪公司尽早实现全年预期目标，成为带动全市数字产业崛起的龙头企业的。

监管层很早就提示虚拟货币的风险。

早在2017年9月4日，中国人民银行等七部门联合发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，明确指出，向投资者筹集比特币、以太币等所谓“虚拟货币”，是一种未经批准非法公开融资的行为，涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。

2018年8月24日，银保监会和人民银行等五部门发布《关于防范以“虚拟货币”“区块链”名义进行非法集资的风险提示》。

2021年3月，内蒙古发改委印发《关于确保完成“十四五”能耗双控目标若干保障措施》的通知中明确，全面清理关停虚拟货币挖矿项目，2021年4月底前全部退出。

2021年5月，国务院金融稳定发展委员会会议要求，坚持底线思维，加强金融风险全方位扫描预警，打击比特币挖矿和交易行为，坚决防范个体风险向社会领域传递。

2021年9月，国家发展改革委等11部门印发关于整治虚拟货币“挖矿”活动的通知，指出虚拟货币“挖矿”，能源消耗和碳排放量大，对国民经济贡献度低，对产业发展、科技进步等带动作用有限，再加上虚拟货币生产、交易环节衍生的风险越发突出，盲目无序发展对推动经济社会高质量发展和节能减排带来不利影响。该通知明确严禁以数据中心名义开展虚拟货币“挖矿”活动。采取有力措施对存量虚拟货币“挖矿”项目即行有序整改淘汰。对不按期淘汰的企业，要依据国家有关法律法规责令其停产或予以关闭。

2021年10月，抚州市人大常委会公告，林庆星因涉嫌严重违法犯罪，请求辞去市四届人大代表职务。

当时已有媒体报道称，林庆星与肖毅关系密切。

本报综合